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Exercices de calcul de 5 minutes
Méthode d’utilisation de Switch On !
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Exerce-toi avec Switch On !
pour devenir fort en calcul
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Test de confirmation (1) 1™ passation

Nom et prénom

Durée de mise en ceuvre : 5 min

2° année

Travailler avec les page «A » et « B » au cours d’une semaine. La durée de mise en ceuvre est de 5

minutes pour chacune. Lorsque le travail avec la page « B » est terminé, ramasser les cahiers, puis

évaluer les résultats et conseiller les éléves. La semaine suivante, rendre les cahiers aux éléves.

Challenge 1
5+2=7

Additions dont la réponse est un
nombre jusqu’a 10, et additions
avec franchissement de la dizaine

6+3=9

0+9=9

8+2=10
4+6=10
9+3=12
2+9=11
7+8=15

6+4=10
5+47=12

Challenge 2
44+7=11

Additions avec retenue

54+49=14

8+3=11

9+5=14

6+6=12

7+5=12

9+4=13

7+06=13

8+7=15
6+8=14

Challenge 3
3-1=2

Soustractions a 1 chiffre

1-2=5

8-6=2

9-5=4

5-3=2

8-8=0
1-4=3

Ce calcul demande aux éléves d’étre attentifs aux franchissement de la dizaine.

*Il y aura le méme test a lafinde ’année. Fais des efforts tous les jours pour améliorer

tes résultats.

/30




Test de confirmation (1) 1™ passation 2¢ année

1 B Nom et prénom
o

Je pose et j'effectue les opérations suivantes:

Challenge ] Challenge 2 Challenge 3

Calcul posé : addition Calcul posé : soustraction

12+24 54+8 48-06
1 2 5 4 4
.|.

8
2 4 + 8 - 6
3 6 6 2 4 2

Etant donné qu’il existe plusieurs méthodes d’enseignement du calcul posé, les chiffres et
symboles des retenues sont ici omis. Introduisez-les au moment d’enseigner le calcul posé.

35+16 T+777 69 =35

+
oolr W
RHlo O
+
L S e
I
w
(8]

0| J

Le Test de confirmation (1) est aussi mis en ceuvre a la fin du 1°" semestre et a la fin de
I’année avec un contenu identique. Encouragez les éléves pour qu’a la fin du 1°
semestre, ils soient tous devenus capables de réussir dans tous les exercices.

*Il y aura le méme test a lafinde I'année. Fais des efforts tous les jours pour améliorer
tes résultats.




Al

Durée de mise en ceuvre: 5

Nom et prénom

Additions dont la réponse est un no
jusqu’a 10

mbre

année

2+4=6
4+5=9

3+3=6

7+1=8

5+5=1

1+7=8

2+0=2

o+4=1

9+1=1

4+4=8

0

0

0

44+3="7
7+2=9
3+2=5

8+1=9

1+9=10

6+2=8

2+5=7

44+6=10

0+7=17

5+4=9

6+3=9
3+5=8

5+1=6
1+4=5
8+2=1
44+2=6
7+3=1
9+0=9
2+6=8

3+7=1

0

0

0



2|

Durée de mise en ceuvre: 5

B!

Nom et prénom

Additions dont la réponse est un nombre

jusqu’a10

2° année

/30

4+1=5
54+4=9

3+3=6

1+7=8

5+5=1

7+1=8

0+8=8

4+6=1

1+9=1

4+4=8

0

0

0

3+4=17
2+7=9
2+3=5
1+8=9
9+1=10
2+6=8
5+2=7
6+4=10
0+3=3

44+5=9

3+6=9
5+3=8

1+5=6
1+4=5
2+8=1
2+4=6
7+3=1
0+9=9
6+2=8

7+3=1

0

0

0



'—
‘ 2° année

Nom et prénom
A Les compléments a 10 /30

9+ 1 =10 0410=10 ©o6+4 =10
8+2 =10 1+9 =10 2+8 =10
7+ 3=10 | 2+8 =10 1+9 =10
6+ 4 =10 3+7 =10 7+3 =10
5+5=10 4+6 =10 9+1 =10
4+ 6 =10 545 =10 5+5 =10
3+ 7 =10 6+4 =10 10+0 =10
2+ 8 =10 743 =10  3+7 =10
1+ 9=10  8+2 =10 8+2 =10

04+410=10 9+1 =10 4+6 =10

Cet exercice est extrémement important, car lorsque les éléves auront maitrisé les
compléments a 10, ils effectueront plus facilement les additions avec retenue et les
soustractions avec retenue.



2° année
3 | Nom et prénom |
B Les compléments a 10 ! 30

9+1=10 0+10=10 8 +2=10
8+2=10 1 +9=10 3 +7=10
7+3=10 2 +8=10 1 +9=10
6+4=10 3 +7=10 7 +3=10
5+5=10 4 +6=10 9+1=10
4+6=10 5 +5=10 6 +4=10
3+7=10 6 +4=10 10+0=10
2+8=10 7 +3=10 2+48=10
1+9=10 8 +2=10 5+5=10

0+10=10 9 +1=10 4 +6=10



4] (A

Nom et prénom

Addition avec franchissement de la
dizaine : ordre croissant

9+2=11
9+3=12
9+4=13
9+5=14
9+6=15
9+7=16
9+8=17
9+9=18
8+3=11

8+4=12

L’addition avec franchissement de la dizaine est pour les éléves une opération difficile.
On fait d’abord les exercices en suivant I’ordre croissant, en vérifiant chaque réponse.

8+5=13
8+6=14
8+7=15
8+8=16
8+9=17
7+4=11
7+5=12
7+6=13
7+7=14

7+8=15

7+9=16
6+5=11
6+6=12
6+7=13
6+8=14
6+9=15
5+6=11
5+7=12
5+8=13

5+9=14



Quand on pose une opération, on écrit a partir du
nombre de gauche.

2° année
4 | Nom et prénom |
B Calcul posé : addition a 1 chiffre /6

Je pose et jeffectue les opérations suivantes: Il faut habituer les éléves a poser les

. . . ] opérations a partir du nombre de gauche
Avant la pratique des exercices, il est efficace de pour qu’ils effectuent les soustractions
donner des explications aux éléves en inscrivant correctement.

ces exemples au tableau.

Ecris d’abord le

345 6+8
[Exemle Exemle

nombre de gauche.

N’écris pas

6 comme ¢a !

3
s s 52/’@’
8 1 4 AR o

Avec retenue Avec retenue

2+4 5+77 4+8
2 5 4

Sans retenue

5+1 9+4 1+7

+
ok
=+
w|s ©
=+
[ N



2° année
Nom et prénom
5 A Addition avec retenue
ordre décroissant /30

5+9=14
5+8=13

5+7=12
5+6=11
6+9=15
6+8=14
6+7=13
6+6=12
6+5=11

7+9=16

Faites ici les exercices en suivant I'ordre décroissant, en vérifiant chaque réponse.

7+8=15
7+7=14

7+6=13
7+5=12
7+4=11
8+9=17
8+8=16
8+7=15
8+6=14

8+5=13

8+4=12
8+3=11

9+9=18
9+8=17
9+7=16
9+6=15
9+5=14
9+4=13
9+3=12

9+2=11

Abordez ensuite les exercices avec les nombres alignés en ordre aléatoire.



2° année

5 ‘ Nom et prénom ‘
B Calcul posé : 2 chiffres + 2 chiffres /6

Je pose et j'effectue les opérations suivantes:

Avant la rathue des exercices, il est efficace de
donner des explications aux éléves en inscrivant
ces exemples au tableau.

Attention aux

13+25 26+17 retenues !
1 3 2 6

-
+ 2.5 + 1 7 6

3 8 4 3 o

Sans retenue Avec retenue Avec retenue

32+24 35+28 24+58

3 2 35 2 4
+ 2 4 + 2 8 + 5 8
5 6 6 3 8 2

254473 18456 37+29

2 5 1 8 3 7
+ 4 3 + 5 6 + 2 9
6 8 7 4 6 6

Etant donné qu’il existe plusieurs méthodes d’enseignement du calcul posé, les chiffres et
symboles des retenues sont ici omis. Introduisez-les au moment d’enseigner le calcul posé.




6]

Al

Nom et prénom

Addition avec franchissement de la

dizaine : ordre aléatoire

2° année

7+8=15
o0+5=11

9+3=12

8+6=14

7+4=11

5+48=13

8+9=17

6+7=13

9+5=14

8+7=15

L’addition avec franchissement de la dizaine est pour les éléves une opération difficile.
Lorsqu’ils 'auront maitrisée a travers de nombreuses répétitions d’exercices similaires,
ils pourront aussi effectuer sans difficulté les calculs posés a plusieurs chiffres qu’ils

9+2=11
4+8=12

7+7=14
8+5=13
6+9=15
5+6=11
4+7=11
3+9=12
6+8=14

7+9=16

8+4=12
5+9=14

3+8=11
7+6=13
9+7=16
4+9=13
6+6=12
9+9=18
5+7=12

8+8=16

apprendront ensuite. Veillez soigneusement sur leur progression.

/30



2° année

6 | Nom et prénom |
B Calcul posé : 2 chiffres + 2 chiffres /8

Les additions posées avec retenue

Je pose et j'effectue les opérations suivantes: donnent souvent des difficultés aux
éléves. Veillez soigheusement sur leur
progression.

15+42 49+30 20440

15 4 9 2 0
2 + 3 0 + 4 0
7 7 9 6 0

58+18 75+17

5 8 7 5
+ 1 8 + 1 7
7 6 9 2

Essaie d’y arriver 3 7 + 2 6 2 8 + 5 3

sans regarder
Dexemple.

3 7 2 8
+ 2 6 + 5 3
6 3 8 1

Etant donné qu’il existe plusieurs méthodes d’enseignement du calcul
posé, les chiffres et symboles des retenues sont ici omis. Introduisez-les
au moment d’enseigner le calcul posé.



2° année
Nom et prénom
; A Addition avec franchissement de la
dizaine : ordre aléatoire /30

5+6=11
4+7=11

3+9=12
6+8=14
7+9=16
9+6=15
8+3=11
7+7=14
8+5=13

0+9=15

L’addition avec franchissement de la dizaine est pour les éléves une opération difficile.
Lorsqu’ils I’auront maitrisée a travers de nombreuses répétitions des exercices, ils
pourront aussi effectuer sans difficulté les calculs posés a plusieurs chiffres qu’ils
apprendront ensuite. Veillez soigneusement sur leur progression.

44+9=13
o+6=12

9+9=18
5+7=12
8+8=16
7+5=12
9+4=13
3+8=11
7+6=13

9+7=16

5+8=13
8+9=17

6+7=13

9+5=14

8+7=15

7+8=15

2+9=11

9+8=17

8+6=14

7+4=11



2° année

| Nom et prénom |
; B Calcul posé : 2 chiffres + 1 chiffre,
1 chiffre + 2 chiffres /6

Je pose et jeffectue les opérations suivantes:  Les additions posées avec retenue donnent
souvent des difficultés aux éléves. Veillez
soigneusement sur leur progression.

2 chiffres + 1 chiffre 1 chiffre + 2 chiffres

1345 6+17
[Exempld Exempld
1 3 6

Afttention aux

retenues !

32+4 5+28 24+8

w
N
co |OUn
N
=

25+9 8+56 7+29

N

+
w

=[O Ul
+
o | On
o (O 0
+
w (N
OO d

Etant donné qu’il existe plusieurs méthodes d’enseignement du calcul posé, les chiffres et
symboles des retenues sont ici omis. Introduisez-les au moment d’enseigner le calcul posé.



8]

Al

Nom et prénom

Addition avec franchissement de la

dizaine : ordre aléatoire

2° année

9+2=11
3+9=12

6+8=14
7+9=16
4+8=12
7+7=14
8+5=13
6+9=15

5+6=11

6+6=12
9+9=18

5+7=12
8+8=16
8+4=12
5+9=14
3+8=11
7+6=13
9+7=16

44+9=13

7+8=15
6+7=13

9+5=14

8+7=15

o+5=11

9+3=12

8+6=14

7+4=11

5+8=13

/30

4+7=11 8+9=17

L’addition avec franchissement de la dizaine est pour les éléves une opération difficile.
Lorsqu’ils 'auront maitrisée a travers de nombreuses répétitions d’exercices similaires,
ils pourront aussi effectuer sans difficulté les calculs posés a plusieurs chiffres qu’ils
apprendront ensuite. Veillez soigneusement sur leur progression.



2° année
8 | Nom et prénom |
B Calcul posé : 2 chiffres + 2 chiffres /8

Je pose et j'effectue les opérations suivantes: Les additions posées avec retenue
donnent souvent des difficultés aux

éléves. Veillez soigneusement sur leur
progression.

35+56 26+34
35 2 6
+5 6 + 3
9 1 6

H
N
+
N

OO O o

1
+ 2
3

28+42 7+43 25+8

2 8 7 2 5
+ 4 2 +
7 0

(G-

Essaie d’y arriver

29+18 75+19

sans regarder

Plexemple.

2 9
+1 8 +
4 7

(ol N N
o [©O O




2° année
Nom et prénom
9 A Addition avec franchissement de la /30
dizaine : ordre aléatoire

44+9=13
6+06=12

9+9=18
5+7=12
8+8=16
7+5=12
9+4=13
3+8=11
7+6=13

9+7=16

L’addition avec franchissement de la dizaine est pour les éleves une opération difficile.
Lorsqu’ils 'auront maitrisée a travers de nombreuses répétitions d’exercices similaires,
ils pourront aussi effectuer sans difficulté les calculs posés a plusieurs chiffres qu’ils
apprendront ensuite. Veillez soigneusement sur leur progression.

5+48=13

8+9=17

6+7=13

9+5=14

8+7=15

7+8=15

2+9=11

9+8=17

8+0=14

7+4=11

5+6=11

4+7=11

3+9=12

c0+8=14

7+9=16

9+6=15

8+3=11

7+7=14

8+5=13

6+9=15



2° année
9 | Nom et prénom |
B Calcul posé : 2 chiffres + 2 chiffres /8

Je pose et jeffectue les opérations suivantes: Les additions posées avec retenue
posent souvent probléme aux éléves.

Veillez soigneusement a ce qu’ils
progressent.

13+26 8+85 67+277

Essaie d’y arriver

sans regarder

Pexemple.




2° année
Nom et prénom
1 0 A Exercice avec -1 /30

On commence les exercices avec la soustraction la plus facile, qui est de soustraire 1.

-1 : ordre croissant -1 : ordre décroissant -1 : ordre aléatoire

2-1=1  10-1=9 4-1=3
3-1=2 9-1=8 2-1=1
4-1=3 8-1=7 7-1=6
5-1=4 7-1=6 5-1=4
6-1=5 6-1=5 9-1=8
7-1=6 5-1=4 6-1=5
8-1=7 4-1=3 1-1=0
9-1=8 3-1=2 | 10-1=9
10-1=9 2-1=1 3-1=2

1-1=0 1-1=0 8-1=7



i

Bl

Nom et prénom

Exercice avec -2

2° année

/30

-2 : ordre croissant

2-2=0
3-2=1
4-2=2
5-2=3
6-2=4
7-2=5

8-2=6

10-2=8

11-2=9

-2 : ordre décroissant

10-2=8
9-2=7
8-2=6
7-2=5
6-2=4
5-2=3
4-2=2
3-2=1

2-2

I
o

10-2=8

-2 : ordre aléatoire

4-2=2
3-2=1
7-2=5

5-2=3



Al

Nom et prénom

Exercice avec -1 et -2

® année

3-2=1
7-1=6
10-1=9

6-2

I
1

9-2=1

4-1=3

2-2=0

1-1=0

b-1=4
10-2=8
4-1=3

8-1

I
~

3-2=1

1-2=5

9-1=8

2-2=0

6-1=5

10-1=9



2° année
| Nom et prénom ‘
1 1 B Exercice avec -3 /30

3-3=0 10-3=7 4-3=1
4-3=1 11-3=8 3-3=0
5-3=2 12-3=9 7-3=4
6-3=3 9-3=6 5-3=2
1-3=4 8-3=5 9-3=6
8-3=5 1-3=4 6-3=3
9-3=6 6-3=3 8-3=5
10-3=7 5-3=2 10-3=7
11-3=8 4-3=1 11-3=8
12-3=9 3-3=0 12-3=9



Al

Nom et prénom

Soustraction : soustraire
chiffre

d’un nol

mbre a

° année

8-3=5

2-2=0

6-4=2

3-3=0
1-2=5
8-6=2

9-5

|
>

5-3=2

7-1=6
9-8=1
8-8=0

7-4=3



B

Nom et prénom

Soustraction : soustraire d’un nombre a 1

chiffre

2° année

/30

6—-1=5
3-2=1

6-6=

8-1

7-5=2

8-3=5

2-2=0

6-4=2

8-2=

9-1=

4-4=0
9-3=6

8-6=2

7-1=6
9-8=1
8-2=6

7-4=3



2° année
Nom et prénom
1 3 A Soustraction : soustraire de 10 / 30

10-9=1  10-0=10 10-6=4
10-8=2 | 10-1=9  10-2=8
10-7=3 | 10-2=8 & 10-1=9
10-6=4  10-3=7 = 10-7=3
10-5=5 = 10-4=6 = 10-9=1
10-4=6 = 10-5=5  10-5=5
10-3=7  10-6=4 10-10=0
10-2=8 | 10-7=3 = 10-3=7
10-1=9 | 10-8=2 = 10-8=2
10-0=10 10-9=1  10-4=6



B

Nom et prénom

Soustraction : soustraire de 10

2° année

10-5=5
10-10=0
10-3=7
10-8=2
10-4=6
10-0=4
10-2=8
10-1=9
10-7=3

10-9=1

10-1=9
10-3=7
10-9=1
10-5=5
10-6=4

10-2=8

10-10=0

10-7=3
10-8=2

10-4=6

10-7=3
10-9=1

10-5=5

10-10=0

10-3=7

10-8=2

10-0=4

10-2=8

10-1=9

10-4=6

/30



2° année
1 ’ Nom et prénom
A Calcul mental : soustraction /30

11-5=6
12-3=9
15-6=9
13-5=8
16-9=7
12-8=4
10-5=5
17-8=9
14-7=17

18-9=9

13-6=7
10-8=2
14-9=5
11-7=4
12-4=8
10-6=4
16-7=9
14-8=6
13-9=4

15-8=7

10-2=8
13-7=6
11-4=7
16-8=8
14-5=9
15-7=8
13-8=5
11-9=2
17-9=8

12-6=6

L’addition avec franchissement de la dizaine est pour les éléves une opération difficile.
Lorsqu’ils 'auront maitrisée a travers de nombreuses répétitions d’exercices similaires,
ils pourront aussi effectuer sans difficulté les calculs posés a plusieurs chiffres qu’ils

apprendront ensuite. Veillez soigneusement sur leur progression.



14

B!

Nom et prénom

2° année

Calcul posé : soustraction /6

Je pose et j'effectue les opérations suivantes:

Avant la

Veillez sur la progression des éléves en
vérifiant particulierement s’ils écrivent
bien le nombre le plus grand en haut, en

ratique des exercices, il est efficace de alignant les chiffres de droite a gauche

donner des explications aux éléves en inscrivant encommencant par le rang des unités.
ces exemples au tableau.

6—-4

6
- 4
2

10-2

1

8

Aligne les chiffres

de méme rang.

N’écris pas
comme ¢a !

1

1 chiffre — 1 chiffre

5-3

Soustraire de 10

10-9

1

0

=]10
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Al

Nom et prénom

Calcul mental : soustraction

2° année

/30

11-7=4
12-9=3
15-7=8
14-6=8
10-3=7
14-7=7
11-6=5
13-6=7

17-8=9

13-9=4
10-8=2
11-4=7
12-5=7
16-7=9
17-9=8
14-5=9
12-6=6
11-2=9

13-7=6

12-8=4
11-9=2
13-4=9
16-9=7
14-8=6
10-5=5
11-3=8
12-7=5

18-9=9

12-4=8 15-8=7

L’addition avec franchissement de la dizaine est pour les éléves une opération difficile.
Lorsqu’ils 'auront maitrisée a travers de nombreuses répétitions d’exercices similaires,
ils pourront aussi effectuer sans difficulté les calculs posés a plusieurs chiffres qu’ils
apprendront ensuite. Veillez soigneusement sur leur progression.



2° année

1 5 ‘ Nom et prénom ‘
B Calcul posé : 2 chiffres - 2 chiffres /6

" P . . Les soustractions posées avec retenue
Je pose et j'effectue les opérations suivantes:  osent souvent probléme aux éléves.

Veillez soigneusement a ce qu’ils
progressent.

Avant la pratique des exercices, il est efficace
de donner des explications aux éléves en
inscrivant ces exemples au tableau.

36_12 31_13 retenues !
3 6 31 B
-1 2 - 6u
2 4 1 8 M

Sans retenue Avec retenue Avec retenue

25-13 53-28 31-16
25 5 3 31
-1 3 -2 8 -1 6
1 2 2 5 1 5

Attention aux

47-25 46-177 52-39
4 7 4 6 5 2
- 2 5 - 17 - 39
2 2 2 9 1 3




Test de confirmation (1) 2¢ passation 2¢ année
1 Nom et prénom ‘
6 A
Une fois le test terminé, comparez les nombres de points des éléves avec ceux obtenus
lors de la 1™ passation du test. S’ils se sont améliorés, félicitez les et encourager les !

Challenge 1 Challenge 2 Challenge 3
5+2=7 44+7=11 3-1=2

Additions dont la réponse est -
un nombre jusqu’a 10, et Additions avec retenue Soustract!ons c{es
add|t|onsdav;ecg_rar!chlssement nombres a 1 chiffre
e la dizaine

6+3=9 5+9=14 1-2=5
0+9=9 8+3=11 8-6=2
8+2=10 | 9+5=14 9-5=4
4+6=10 o6+06=12 5-3=2
9+43=12 7+5=12 6-2=4
2+9=11 9+4=13 7-1=6
7+8=15 7+6=13 9-8=1

o+4=10 8+7=15 8-8=0

5+7=12 ©6+8=14 7-4=3

Ce calcul demande aux éléves d’étre attentifs au franchissement de la dizaine,
* Il'y aura le méme test a la fin de I’année.Fais des efforts tous les jours pour arriver a finir tous les
exercices.




Test de confirmation (1) 2¢ passation 2¢ année

16 Nom et prénom
B A

Je pose et j'effectue les opérations suivantes:

Challenge ] Challenge 2 Challenge 3

Calcul posé : additions Calcul posé : soustractions

12+24 54+8 48-6
1 2 5 4 4 8

+ 2 4 + 8 - 6
3 6 6 2 4 2

35+16 7+777 69-35

+
ol W

8 4 3 4

Si les résultats des éléves se sont améliorés par rapport au 1°' test, Encouragez-les pour
qu’ils soient a la fin de 'année, capables de réussir tous les exercices.

* Il'y aura le méme test a la fin de I’'année.Fais des efforts tous les jours pour arriver a finir tous les
exercices.




7
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Test de confirmation (2) 1™ passation

Nom et prénom

urée de mise en ceuvre: 5

2° année

/30

Challenge 1
7+5=12

Additions avec

franchissement de la dizaine

Challenge 2
8—2=6

Soustraction : soustraire
de nombres jusqu’a 10

4+9=13 6-5=1
8+6=14 1-3=4
3+8=11 9-6=3
6+4=10 5-1=4
2+9=11 8-5=3
9+7=16 9-2=7
8+5=13 4-0=4
7+8=15 10-4=6
5t9:$§d lqtlt§f

s jou

h

pO r arriver a réussi

Challenge 3

13-9=4
12-7=5
14-5=9
18-9=9
13-5=8
15-9=6
11-2=9
14-6=8
17-8=9
16-9=7

mtdld

r dans
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Test de confirmation (2) 1™ passation
Nom et prénom

A

2°année

Je pose et j'effectue les opérations suivantes:

Challenge ]
48+25

Additions

+
SN
W |01 0

339+563

Challenge 2
412-53

Soustractions

4 1 2
- 5 3

Calcul posé : addition et soustraction

Challenge 3

317+83

Additions

317

+ 8 3

+

oin w
ooy W
NIWw ©

3509

303-164

4 00

102-9

Soustractions

10 2

- )

|
MR w
w|on ©
olbd W

9 3

Le test de confirmation est aussi mis en ceuvre a la fin de I'année avec un contenu
identique. Encouragez les éléves pour qu’a la fin de I'année, ils soient tous devenus
capables de réussir dans tous les exercices.

* |l y aura le méme test a la fin de 'année. Fais des efforts tous les jours pour arriver a réussir dans
tous lesexercices.




18] [A]

Nom et prénom

Calcul mental : soustraction

2° année

11-7=4
12-4=8
13-8=5
12-6=6
14-9=5
15-6=9
10-7=3
11-4=7
14-7=17

10-4=6

L’addition avec franchissement de la dizaine est pour les éléves une opération difficile.
Lorsqu’ils 'auront maitrisée a travers de nombreuses répétitions d’exercices similaires,
ils pourront aussi effectuer sans difficulté les calculs posés a plusieurs chiffres qu’ils
apprendront ensuite. Veillez soigneusement sur leur progression.

17-9=8
11-8=3
16-8=8
12-3=9
15-7=8
10-6=4
16-7=9
14-8=6
13-9=4

15-8=7

11-5=6
12-9=3
13-6=7
16-9=7
14-6=8
10-1=9
13-5=8
12-7=5
11-6=5

18-9=9

/30



18| [B]

Nom et prénom

2° année

Calcul posé : 2 chiffres - 1 chiffre /16

Je pose et j'effectue les

Avant la

opérations suivantes:

Les soustractions posées avec retenue
donnent souvent des difficultés aux éléves.

Veillez soigneusement sur leur progression.

ratique des exercices, il est efficace de

donner des explications aux éléves en inscrivant

ces exemples au tableau.

Aligne les chiffies

de méme rang.

ko

2

5 6

1N )

Sans retenue

38-3
3 8

Avec retenue

43-6

4

~J
\IKIDUO
& JOO N O JdloyWw

(o))}

Avec retenue

23-5
2 3




2° année
1 Nom et prénom
9 A Calcul mental : soustraction /30

10-7=3
15-9=6
12-5=7
14-6=8
13-4=9
16-8=8
11-6=5
15-6=9
12-8=4

17-9=8

12-7=5
15-8=7
13-5=8
14-9=5
16-7=9
13-6=7
10-9=1
11-3=8
18-9=9

14-7=7

13-8=5
11-9=2
14-5=9
13-7=6
11-8=3
12-3=9
16-9=7
12-4=8
17-8=9

15-7=8

L’addition avec franchissement de la dizaine est pour les éléves une opération difficile.
Lorsqu’ils I'auront maitrisée a travers de nombreuses répétitions d’exercices similaires, ils
pourront aussi effectuer sans difficulté les calculs posés a plusieurs chiffres qu’ils
apprendront ensuite. Veillez soigneusement sur leur progression.
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I:]

Nom et prénom

Calcul posé : 2 chiffres + 2 chiffres,

2° année

réponse a 3 chiffres /16

Je pose et j'effectue les opérations suivantes:

Avant la pratique des exercices, il est efficace de
donner des explications aux éléves en inscrivant

ces exemples au tableau.

53+76
Exemple|
5 3

85+47
8 5

Ce calcul demande aux éléves d’étre
attentifs aux retenues. Veillez sur leur
progression en surveillant les retenues.

Calcule en
faisant attention
aux retenues !

+ 7 6

+ 4 7

1 2 9

1 3 2

2 ) 1

Avec 1 retenue

64+55

Avec 2 retenues

65+79

64

6 5

+ 55

+ 7 9

1.1 9

1 4 4

38+80

3 8
+ 8 0
11 8

94+68
O 4

+ 6 8

1 6 2

La réponse dans le rang
des dizaines est 0

24+79

2. 4
+ 7 9
1,03

La réponse dans le
rang des unités est 0

72+58

7 2
+ 5 8
1 30




20] [A]

Nom et prénom

Calcul mental : addition et soustraction / 30

5+6=11
9+4=13

7+8=15
6+7=13
8+9=17
6+4=10
9+5=14
4+7=11
3+9=12

8+8=16

17-9=8
11-5=6
12-8=4
16-9=7
15-6=9
14-8=6
10-6=4
13-9=4
15-7=8

12-3=9

8+7=15
13-8=5
14-7=17
9+8=17
18-9=9
4+9=13
15-8=7
7+5=12
16-7=9

5+9=14



2° année

Calcul posé : 3 chiffres - 3 chiffres /6

Je pose et j'effectue les opérations suivantes:

Avant la pratique des exercices, il est efficace de

Les soustractions posées avec retenue
donnent souvent des difficultés aux
éleves. Veillez soigneusement sur leur

donner des explications aux éléves en inscrivant Progression.
ces exemples au tableau.

359-124

501-235

359

5

6

-1 2 4

- 2

3

2 3 5

3

2

6

Sans retenue

468-312

Avec 1 retenue

643-360

4 6 8

6

-3 1 2

4

3

-3

6

0

Attention aux
retenues !
G’ @

\\i

Avec 1 retenue

823-405

8 2 3
-14,05

156

2

687-256

6 8 7
- 256
4 31

8

3

4 1 8

892-129

8 9 2
-1209

7 6 3

658-291

6 58
- 291

367



21] [a]

Nom et prénom

Calcul mental : addition et soustraction / 30

6+4=10
9+5=14

4+7=11
3+9=12
8+8=16
5+6=11
9+4=13
7+8=15
6+7=13

8+9=17

14-8=6
10-60=4
13-9=4
15-7=8
12-3=9
17-9=8
11-5=6
12-8=4
16-9=7

15-6=9

4+9=13
15-8=7
7+5=12
16-7=9
5+9=14
8+7=15
13-8=5
14-7=17
9+8=17

18-9=9



2° année
‘ Nom et prénom ‘
2 1 B Calcul posé : 3 chiffres + 3 chiffres
réponse a 3 chiffres 16

Je pose et j'effectue les opérations suivantes: Les additions posées avec retenue
donnent souvent des difficultés aux

Avant la pratique des exercices, il est efficace de éléves. Veillez soigneusement sur leur
donner des explications aux éléves en inscrivant progression.
ces exemples au tableau.

254+138 365+486
2.5 4 365 S|
+ 1 3 8 + 4 8 6 g

39 2 8 5 1 )

Avec 1 retenue Avec 2 retenues Avec 1 retenue

368+412 243+378 436+357

3 68 2 4 3 4 3 6
+4 1 2 +.37 8 + 357
7. 80 621 7:9:3

Avec 2 retenues

475+243 574+129 658+295

4 75 57 4 6 5 8
+ 2 43 + 129 + 295

718 7 0 3 9 53
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Nom et prénom

Calcul mental : addition et sou

stra

ction / 30

3+8=11
7+6=13

8+7=15

4+6=10

5+9=14

7+4=11

9+8=17

6+5=11

44+9=13

8+4=12

11-9=2
13-4=9
15-8=7
12-9=3
14-7=17
13-5=8
18-9=9
15-7=8
12-6=6

17-8=9

3+9=12
11-3=8
15-6=9
6+6=12
13-9=4
9+2=11
5+7=12
10-3=7
8+8=16

14-5=9
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Nom et prénom

2° année

Calcul posé : 3 chiffres - 3 chiffres /6

Je pose et j'effectue les opérations suivantes:

Les soustractions posées avec retenue
donnent souvent des difficultés aux

Avant la pratique des exercices, il est efficace de ¢éléves. Veillez soigneusement sur leur
donner des explications aux éléves en inscrivant progression.

ces exemples au tableau.

534-318

416-1677

Attention aux
retenues !

5

4

- 318

-1 67

21 6

2 49

<

Avec 1 retenue

768-281

Avec 2 retenues

621-296

564-357

7

6

8

6

2

1

56 4

-2

8

1

-2

9

6

-13,57

@

8

7

3

2

5

2 07

685-469

6 85
- 4609

216

826-348

931-239

931
- 239

I
= W o0
S AN

6
8
8

6 9 2
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Nom et prénom

Calcul mental : addition et sous

trac

tion

5+6=11
9+4=13

7+8=15

o+7=13

8+9=17

6+4=10

9+5=14

4+7=11

3+9=12

8+8=16

17-9=8
11-5=6
12-8=4
16-9=7
15-6=9
14-8=6
10-6=4
13-9=4
15-7=8

12-3=9

8+7=15
13-8=5
14-77=7
9+8=17
18-9=9
4+9=13
15-8=7
7+5=12
16-7=9

5+9=14



2° année
‘ Nom et prénom ‘
23 B Calcul posé : 3 chiffres + 2 chiffres,
3 chiffres + 1 chiffre /16

Les additions posées avec retenue
donnent souvent des difficultés aux
éleves. Veillez soigneusement sur leur
progression.

Je pose et j'effectue les opérations suivantes:

Attention aux

156+45 305+6
1 56 305

retenues !

201 311 N

3 chiffres + 2 chiffres 3 chiffres + 1 chiffre 3 chiffres + 2 chiffres

368+37 5277+8 236+77

368 527 2 36
+ 37 + 8 + 77

4 05 535 313

3 chiffres + 1 chiffre

615+89 49249 694+6

615 4 9 2 6 9 4
+ 8 9 + 9 + 6
70 4 501 700

Veillez soigneusement sur la progression des éléves, car I'addition posée a deux retenues
est trés difficile pour eux.



24) (&

Nom et prénom

Calcul mental : addition et soustraction / 30

6+4=10
9+5=14

4+7=11
3+9=12
8+8=16
5+6=11
9+4=13
7+8=15
6+7=13

84+9=17

14-8=6 4+9=13
10-6=4  15-8=7
13-9=4 7+5=12
15-7=8 | 16-7=9
12-3=9 5+9=14
17-9=8 8+7=15
11-5=6 | 13-8=5
12-8=4 | 14-7=7
16-9=7 9+8=17

15-6=9 18-9=9



24] [B]

Nom et prénom

2° année

Calcul posé : 3 chiffres - 3 chiffres /16

Je pose et j'effectue les opérations suivantes:

ces exemples au tableau.

Les soustractions posées avec retenue
donnent souvent des difficultés aux
Avant la pratique des exercices, il est efficace de éléves. Veillez soigneusement sur leur
donner des explications aux éléves en inscrivant progression.

324-139

625-538

6

- 5 3 8

3
- 139
1 85

8 7

Réponse a 3 chiffres

4°73-285

Réponse a 2 chiffres

531-404

4 .73

-12.8 5

5

3

1

- 4

6

4

1.8 8

746-3779

6

7

81l6-7277

< o

Attention aux

retenues !

b 1

Réponse a 1 chiffre

706-697

7.0 6
- 6.9

800-792

8 00
- 79 2

(oo Bl I \C TN )

O I|Id o

8



25 (&

Nom et prénom

Calcul mental : addition et soustraction / 30

3+8=11
7+6=13

8+7=15

4+6=10

5+9=14

7+4=11

9+8=17

6+5=11

44+9=13

8+4=12

11-9=2 3+9=12
13-4=9 11-3=8
15-8=7 15-6=9
12-9=3 6+6=12
14-7=17 13-9=4
13-5=8 9+2=11
18-9=9 5+7=12
15-7=8 10-3=7
12-6=6 8+8=16

17-8=9 14-5=9



‘ Nom et prénom
25 B Calcul posé : 2 chiffres + 3 chiffres,
1 chiffre + 3 chiffres

2° année

/6

Je pose et jeffectue les opérations suivantes: Les additions posées avec retenue
donnent souvent des difficultés aux

éléves. Veillez soigneusement sur leur

progression.

56+235 3+489

91

2 chiffres + 3 chiffres 1 chiffre + 3 chiffres

68+371 7+583

Aligne les chiffres de
méme rang. Fais aussi

attention aux
retenues !

)

2 chiffres + 3 chiffres

35+767

6 8 7

35

w

+ 371 + 5 8

+.7.6 7

4 39 590

8 0 2

42+879 8+279

4 2 8
+879 | +2729

1 chiffre + 3 chiffres

6+396

6
+ 396

921 2 8 7

4 0 2

Veillez soigneusement sur la progression des éléves, car I’addition posée a deux

retenues est trés difficile pour eux.
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Nom et prénom

Calcul mental : addition et soustraction / 30

5+6=11
9+4=13

7+8=15

o+7=13

8+9=17

6+4=10

9+5=14

4+7=11

3+9=12

8+8=16

17-9=8 8+7=15
11-5=6 13-8=5
12-8=4 14-7=17
16-9=7 9+8=17
15-6=9 18-9=9
14-8=6 4+9=13
10-6=4 15-8=7
13-9=4 7+5=12
15-7=8 16-7=9

12-3=9 5+9=14
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Nom et prénom

Calcul posé : 3 chiffres - 2 chiffres,
3 chiffres - 1 chiffre

2° année

/6

Je pose et j'effectue les opérations suivantes:

Avant la
donner
ces exemples au tableau.

ratique des exercices, il est efficace de
es explications aux éléves en inscrivant

Les soustractions posées avec retenue
donnent souvent des difficultés aux
éléves. Veillez soigneusement sur leur
progression.

514-28

430-7

Aligne les chiffres de
méme rang. Fais
aussi attention aux

retenues !

51 4

4 3 6

4

4 2

1

3 chiffres - 2 chiffres

700-85

7.6 0
- 85

3 chiffres - 1 chiffre

521-6

3 chiffres - 2 chiffres

102-34

521

1.0 2

- 3 4

6 7 5

635-69
6 35

6 8

806-8
8 0 6

3 chiffres - 1 chiffre

108-9

108
- 9

566

7 9 8

9 9



Pratiquer les exercices de multiplication en ordre progressif, a partir
de la multiplication par 2.

27

Al

Essaie de calculer rapidement !
Nom et prénom

Multiplication par 2

2° année

/30

Ordre croissant

2x1=2
2x2=4

2x3=6

2x4=8

2x5=10
2x6=12
2x1=14
2x8=16
2x9=18

2x0=0

Si les éléves ont mémorisé les tables de multiplication, ils pourront effectuer sans difficulté

Ordre décroissant

2x9=18
2x8=16
2x7=14
2x6=12
2x5=10
2x4=8
2x3=6
2x2=4
2x1=2

2x0=0

Ordre aléatoire

2x3=6
2x5=10
2x0=0
2x4=8
2x6=12
2x1=2
2x8=16
2x2=4
2x9=18

2x7=14

les multiplications posées et les divisions. Faites-les s’exercer en les encourageant.
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Nom et prénom

Multiplication par 5

2° année

/30

Ordre croissant

5x1=5
5x2=10

5x3=15
5x4=20
5x5=25
5x6=30
5x7=35
5x8=40
5x9=45

5x0=0

Ordre décroissant

5x9=45
5x8=40

5x7=35
5x6=30
5x5=25
5x4=20
5x3=15
5x2=10
5x1=5

5x0=0

Ordre aléatoire

5x4=20
5x0=0

5x6=30
5x5=25
5x7=35
5x1=5

5x9=45
5x3=15
5x2=10

5x8=40
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Nom et prénom

Multiplication par 3

2° année

/30

Ordre croissant

3x1=3
3x2=6

3x3=9

3x4=12
3x5=15
3x6=18
3x7=21
3x8=24
3x9=27

3x0=0

Ordre décroissant

3x9=27
3x8=24
3x7=21
3x6=18
3x5=15
3x4=12
3x3=9
3x2=6
3x1=3

3x0=0

Ordre aléatoire

3%x2=6
3x5=15
3x1=3
3x3=9
3x9=27
3x0=0
3x7=21
3x4=12
3x6=18

3x8=24
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Nom et prénom

Multiplication par 4

2° année

/30

Ordre croissant

4x1=4

4x2=8

4x3=12
4x4=16
4x5=20
4x6=24
4x7=28
4x8=32
4x9=36

4x0=0

Ordre décroissant

4x9=36
4x8=32

4x7=28

4x6=24

4x5=20

4x4=16

4x3=12

4x2=8

4x1=4

4x0=0

Ordre aléatoire

4x3=12
4x5=20

4x0=0
4x4=16
4x6=24
4x1=4
4x8=32
4x2=8
4x9=36

4x7=28



Al

Nom et prénom

Multiplication par 2 et 5

2° année

2x1=2

5x2=10
2x3=6

5x4=20
2x5=10
5x6=30
2x1=14
5x8=40
2x9=18

5x0=0

5x9=45
2x8=16

5x7=35
2x6=12
5x5=25
2x4=8
5x3=15
2x2=4
5x1=5

2x0=0

2x2=4
5x5=25
2x1=2
5x3=15
2x9=18
5x0=0
2x7=14
5x4=20
2x6=12

5x8=40

/30
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Nom et prénom

Multiplication par 3 et 4

2° année

/30

3x1=3
4x2=8

3x3=9

4x4=16
3x5=15
4x6=24
3x7=21
4x8=32
3x9=27

4x0=0

4x9=36
3x8=24

4x7=28
3x6=18
4x5=20
3x4=12
4x3=12
3x2=6

4x1=4

3x0=0

3x2=6
4x5=20
3x1=3
4x3=12
3x9=27
4x0=0
3x7=21
4x3=12
3x6=18

4x8=32



2° année
30 Nom et prénom
A Multiplication par 6 /30

Ordre croissant

Ordre décroissant

Ordre aléatoire

6x1=6 6x9=54 ox4=24
6x2=12 6x8=48 6x0=0
6x3=18 ox7=42 6x6=36
ox4=24 6x6=36 6x5=30
6x5=30 6x5=30 ox71=42
6x6=36 ox4=24 6x1=6
ox7=42 6x3=18 6x9=54
6x8=48 6x2=12 6x3=18
6x9=54 6x1=6 6x2=12
6x0=0 6x0=0 6x8=48
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Nom et prénom

Multiplication par 7

2° année

/30

Ordre croissant

1 x1=T7
Tx2=14

Tx3=21
Tx4=28
7x5=35
Tx6=42
Tx7=49
7x8=56
7x9=63

7x0=0

Ordre décroissant

7x9=63
7x8=56

Tx7=49

Tx6=42

7x5=35

1x4=28

Tx3=21

Tx2=14

Tx1=7

7x0=0

Ordre aléatoire

Tx2=14
7x5=35
Tx1="7

Tx3=21
7x9=63
7x0=0

Tx7=49
Tx3=21
Tx6=42

7Tx8=56



2° année
3 1 Nom et prénom
A Multiplication par 8 /30

Ordre croissant

Ordre décroissant

Ordre aléatoire

8x1=8 8x9=72 8x3=24
8x2=16 8x8=64 8x5=40
8x3=24 8x7=56 8x0=0
8x4=32 8x6=48 8x4=32
8x5=40 8x5=40 8x6=48
8x6=48 8x4=32 8x1=8
8x7=56 8x3=24 8x8=64
8x8=64 8x2=16 8x2=16
8x9=72 8x1=8 8x9=72
8x0=0 8x0=0 8x7=56
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Nom et prénom

Multiplication par 9

2° année

/30

Ordre croissant

9%x1=9

9%x2=18
9x3=27
9x4=36
9x5=45
9x0=54
9%x7=63
9x8=72
9x9=81

9x0=0

Ordre décroissant

9x9=81
9x8=72

I9x7=63
9x6=54
9x5=45
9x4=36
9x3=27
9%x2=18
9x1=9

9x0=0

Ordre aléatoire

9%x4=36
9%x0=0

9x0=54
9x5=45
9%x7=63
9%x1=9

9x9=81
9x3=27
9%x2=18

9%x8=72
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Nom et prénom

Multiplication par 6 et 7

2° année

ox1=6
Tx2=14

6x3=18

Tx4=28

6x5=30

Tx6=42

ox7=42

7x8=56

6x9=54

7x0=0

7x9=63
6x8=48
7Tx7=49
6x6=36
7x5=35
ox4=24
7Tx3=21
6x2=12
Tx1="7

6x0=0

6x3=18
7x5=35

6x1=6

1x4=28
6x9=54
7x0=0

ox71=42
Tx2=14
6x6=36

7x8=56

/30
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Nom et prénom

Multiplication par 8 et 9

2° année

/ 30

8x1=8
9%x2=18

8x3=24
9%x4=36
8x5=40
9x6=54
8x7=56
9%x8=T72
8x9=72

9x0=0

9%x9=81
8x8=64

9x7=63
8x6=48
9x5=45
8x4=32
9x3=27
8x2=16
9x1=9

8x0=0

8x3=24
9x5=45

8x1=8

9%x4=36
8x9=T72
9%x0=0

8x7=56
9%x2=18
8x0=48

9%x8=72



33 (A

Test de confirmation (1) 3¢ passation

Nom et prénom

2° année

Une fois le test terminé, comparez les nombres de points des éléves avec ceux
obtenus lors de la 2° passation du test. Si I'aptitude scolaire des éléves s’est
améliorée, félicitez-les et encouragez-les pour les prochains exercices.

Challenge 1
5+2=7

Additions dont la reponse est
un nombrej sq a 10, et

addi
nchis: seme td I d

6+3=9

0+9=9

8+2=10
4+6=10
9+3=12
2+9=11
7+8=15
6+4=10
5+7=12

Challenge 2
44+7=11

Additions avec retenue

54+49=14

8+3=11

9+5=14

6+6=12

7+5=12

9+4=13

7T+0=13

8+7=15
6+8=14

Challenge 3
3-1=2

Soustractions des
nombres a 1 chiffre

1-2=5

8-6=2

9-5=4

5-3=2

8-8=0
7-4=3

Ce calcul demande aux éléves d’étre attentifs aux franchissement de la dizaine.

* Es-tu devenu(e) plus fort(e) en calcul ?




Test de confirmation (1) 3¢ passation

2°année

33 Nom et prénom
B A

Je pose et j'effectue les opérations suivantes:

Challenge ] Challenge 2 Challenge 3
12+24 5448 48 — 6

Calcul posé : addition Calcul posé : soustraction

1 2 5 4 4 8
+ 2 4 + 8 - 6

3 6 6 2 4 2

Etant donné qu’il existe plusieurs méthodes d’enseignement du calcul posé, les chiffres et
symboles des retenues sont ici omis. Introduisez-les au moment d’enseigner le calcul posé.

35+16 T+777 69 =35

+
oL W

5
6 +
1

7 6 9
7 - 3 5
8 4 3 4

Une fois le test terminé, comparez les nombres de points des éléves avec ceux obtenus
lors de la 2¢ passation du test. Si I'aptitude scolaire des éléves s’est améliorée, félicitez-les
et encouragez-les pour les prochains exercices.

* Es-tu devenu(e) plus fort(e) en calcul ?




Test de confirmation (2) 2¢ passation
Nom et prénom ‘
34| A

Une fois le test terminé, comparez les nombres de points des éléves avec ceux obtenus
lors de la 1™ passation du test. Vérifiez si leur aptitude scolaire s’est améliorée.

Challenge 1 Challenge 2 Challenge 3

Additions avec Soustractions : soustraire Soustractions avec
franchissement de dizaine de nombres jusqu’a 10 | franchissement de dizaine

4+9=13 6—-5=1 12-7=5
8+6=14 1-3=4 14-5=9
3+8=11 9-6=3 18-9=9
6+4=10 5-1=4 13-5=8
2+9=11 8-5=3 15-9=6
9+7=16 9-2=17 11-2=9
8+5=13 4-0=4 14-6=8

7+8=15 10-4=6 17-8=9

5+9=14 10-7=3 16-9=7

Ce calcul demande aux éléves d’étre attentifs au franchissement de dizaine.
* Es-tu devenu(e) plus fort(e) en calcul ?




Test de confirmation (2) 2 passation
Nom et prénom
34| |B
Calcul posé : addition et soustraction
Je pose et jeffectue les opérations suivantes:

Challenge ] Challenge 2 Challenge 3
48425 412-53 317+83

1~

3

+
S| N
w|on o
I
w

oo, =

OIWN
+

18

o B o o I

oOlWw d

339+563 303-164 102-9

+
o |
o |o
N W

|
R
w |on
o |

I
©
Wl N

Une fois le test terminé, comparez les nombres de points des éléves avec ceux obtenus
lors de la 1re passation du test. Vérifiez si leur aptitude scolaire s’est améliorée.

* Es-tu devenu(e) plus fort(e) en calcul ?




@ Avec Switch On!, I'aptitude scolaire s’améliore a travers la répétition des exercices.
L'enregistrement des résultats obtenus a chaque fois permettra aux éléves de prendre

conscience de leurs progres.

Tableau d’enregistrement

A

Résultats

B

Résultats

Test de confirmation (1)
1" passation

Test de confirmation (1)
1" passation

2 Calcul mental : addition

Calcul mental : addition

3 Calcul mental : addition

Calcul mental : addition

4 Calcul mental : addition

Calcul posé : addition

5 Calcul mental : addition Calcul posé : addition
6 Calcul mental : addition Calcul posé : addition
7 Calcul mental : addition Calcul posé : addition
8 Calcul mental : addition Calcul posé : addition
9 Calcul mental : addition Calcul posé : addition
10 Calcul mental : soustraction Calcul mental : soustraction
11 Calcul mental : soustraction Calcul mental : soustraction
12 Calcul mental : soustraction Calcul mental : soustraction
13 Calcul mental : soustraction Calcul mental : soustraction

14 Calcul mental : soustraction

Calcul posé : soustraction

15 Calcul mental : soustraction

Calcul posé : soustraction

Test de confirmation (1)

16 2¢ passation

Test de confirmation (1)
2¢ passation

Test de confirmation (2)

17 1" passation

Test de confirmation (2)
1" passation

@ En fonction de la méthode d'enseignement, I'enseignant pourra enregistrer lui-méme les

résultats des éléves, ou donner a chaque éléve le soin d’enregistrer ses propres résultats.




Tableau d’enregistrement

A Résultats B Résultats
18 Calcul mental : soustraction Calcul posé : soustraction
19 Calcul mental : soustraction Calcul posé : addition
20 Calcul mgntal s addition et Calcul posé : soustraction
soustraction
21 Calcul mfcntal : addition et Calcul posé : addition
soustraction
22 Calcul mgnta] : addition et Calcul posé : soustraction
soustraction
Calcul mental : addition et .. e
23 soustraction Calcul posé : addition
Calcul mental : addition et ‘. .
24 soustraction Calcul posé : soustraction
25 Calcul mgntal : addition et Calcul posé : addition
soustraction
Calcul mental : addition et .. .
26 soustraction Calcul posé : soustraction
27 Multiplication Multiplication
28 Multiplication Multiplication
29 Multiplication Multiplication
30 Multiplication Multiplication
31 Multiplication Multiplication
32 Multiplication Multiplication
33 Test de confirmation (1) Test de confirmation (1)
3¢ passation 3¢ passation
34 Test de confirmation (2) Test de confirmation (2)

2¢ passation

2¢ passation
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Comment utiliser les cartes de
nombres — 2° année ?

Spécificités des cartes de nombres

(1) Les compétences de base sont assimilées

Les cartes de nombres sont une méthode d’exercice permettant a tous les éleves
d’assimiler avec certitude les compétences scolaires de base que sont les « additions
jusqu’a 9+9 », les « soustractions jusqu’a 18-9 » et les « tables de multiplication ».

(2) Les exercices sont en grand volume

Les cartes de nombres sont une méthode d’apprentissage qui se pratique a bon rythme.
Par conséquent, 5 minutes d’exercices par jour suffisent pour répondre a 100 questions
de calcul mental en disposant d’un délai généreux de 3 secondes en moyenne par calcul.
Le grand volume d’exercices renforce les capacités de calcul mental.

(3) L’éléve peut prendre conscience de ses progres

Ayant pris conscience de ses progrés en réalisant qu’il « réussit mieux aujourd’hui
qu’hier », 1’¢éléve trouve ’apprentissage « amusant » et souhaite « faire encore des
exercices ». Les cartes de nombres sont une méthode d’apprentissage facilitant la prise
de conscience des progrés par 1’¢éléve.

(4) L'éléve peut acquérir ’estime de soi

Lorsqu'il assimile les compétences scolaires de base, 1’éléve acquiert confiance en lui
en calcul et prend golt a la matiere des mathématiques. Les cartes de nombres sont
aussi efficaces dans une optique de développement de 1’estime de soi.

(5) L’esprit de compétitivité des éléves est stimulé
L’esprit de compétitivité est fort présent chez les €éléves. Ils souhaitent atteindre ensemble
un objectif et relévent ce défi avec enthousiasme .

(6) Les éléves peuvent déployer leurs capacités collectives

Dans une classe normale, certains éléves montrent de bonnes capacités alors que
d'autres ont plus de difficultés. Quand tous les €léves souhaitent parvenir ensemble a
quelque chose, ceux qui se trouvent autour de leurs camarades en difficultés
commencent a aider ces derniers. Les ¢€leves en difficultés font alors des efforts pour
répondre a ce soutien regu.

Au départ, faire la lecon avec les cartes de nombres de I’enseignant

L'enseignant fait d’abord la legon avec ses cartes de nombres, et une fois que les éléves
sont habitués a ces cartes, il les utilise en paralléle avec les cartes de nombres des éléves.
Lorsque les éléves sont parvenus a bien effectuer le calcul mental, I’activité se pratique
principalement avec les cartes de nombres des éléves. Pendant les exercices avec les cartes
de I'enseignant, il est aussi possible de faire travailler les éléves seuls avec un éléve qui joue
le role de l'enseignant.

REMARQUE: Pour la version arabe de la méthode d'utilisation des cartes de nombres, veuillez scanner le QR code
[sl;

ou visitez le site: https://www.men.gov.ma/Ar/Documents/4GuideNombresFeuillesCalculMental.pdf
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|Cartes de nombres de l’enseignant|

Comment tirer les cartes de nombres et comment faire donner les réponses

(1) Comment tirer les cartes de nombres

L'enseignant tient avec les deux mains les 11 cartes empilées sur la tranche, puis en
montrant une carte devant sa poitrine, il dit (par exemple) : « Multipliez par 2 ».

Les éléves donnent la réponse.

Quand les apprenants finissent, 1’enseignant déplace la derniére carte de la pile vers [’avant
Les ¢leves donnent la réponse. On répéte la manipulation avec les 11 cartes.
L'enseignant s'exerce de maniére a pouvoir effectuer rapidement cette manipulation a
bon rythme.

(2) Comment faire donner les réponses : modéles d’activité

- Faire donner les réponses aux ¢léves tous ensemble.

- Former plusieurs groupes et faire donner les réponses par groupe.

- Faire donner les réponses aux ¢léves un par un. Dans ce cas, on fait donner les
réponses aux ¢éléves a tour de role dans l'ordre dans lequel ils sont assis (et qui a été
fixé au préalable). Si un éléve ne peut pas répondre, I'enseignant demande a tous :
« Ca fait combien ? » Tous donnent la réponse a celui qui ne peut pas répondre.

@ Les cartes de nombres doivent étre lues bien fort, d’une voix enjouée et vigoureuse.

(3) Ordre de tirage

- En ordre croissant de 0 a10

- En ordre décroissant de 10 a 0

- En ordre aléatoire

Les cartes sont d’abord tirées en ordre croissant ou décroissant.

On les tire ensuite en ordre aléatoire. Il est difficile de faire un calcul et d’en donner le
résultat avec un nombre tiré en ordre aléatoire. Cet exercice est répété un grand
nombre de fois. Son objectif final est que les éleves puissent rapidement donner le
résultat avec des nombres tirés en ordre aléatoire.

(4) Vitesse de présentation

- D’abord doucement

- De plus en plus vite

- Trés vite a la fin

L’ajustement de la vitesse se fait tout en observant I’adaptation des éleves.

Il est recommandé d’exercer son imagination a créer d’autres méthodes d’utilisation,
sans se limiter a celles présentées ici.
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Modgéles d’enseignement

Addition L’objectif est que les ¢éleves effectuent sans difficulté le calcul mental
jusqu’a 9+9

Soustraction  L’objectif est que les éléves effectuent sans difficulté le calcul mental
jusqu’a 18-9

Multiplication L’objectif est que les éléves récitent sans difficulté les tables de
multiplication

(1) Addition

Les additions deviennent de plus en plus difficiles dans I’ordre suivant :
Additions dont la réponse est un nombre jusqu’a 5 =» Additions dont la réponse est un
nombre jusqu’a 10 =» Additions avec franchissement de la dizaine.

Additionner un nombre au nombre d’une carte
Additionner 1 au nombre de la carte
Additionner 2 au nombre de la carte
Additionner 3 au nombre de la carte

Additidﬁﬁer 10 au nombre de la carte
Additionner 0 au nombre de la carte

Au départ, on répete le méme processus avec les nombres en ordre croissant ou
décroissant.
Ensuite, on le répéte plusieurs fois avec les nombres en ordre aléatoire.

Lorsque le nombre a ajouter grandit, la difficulté augmente car il y a plus d’additions

avec franchissement de la dizaine.

(2) Soustraction

La soustraction est pour les €léves une opération bien plus difficile que I'addition.

La réponse pourra dans certains cas étre un chiffre négatif (« 3-4 » par exemple), mais
a ce moment-1a, on fera dire aux éleves : « On ne peut pas soustraire ».

i) Soustraire un nombre donné du nombre de la carte

Ecrire en grand le nombre 2 au tableau et dire : « Soustrayons 2 du nombre de la
carte ».

B 3; 8 6; H 2

i) Soustraire le nombre de la carte d’un nombre donné

Ecrire en grand le nombre 8 au tableau et dire : « Soustrayons de 8 le nombre de la
carte »

R 6@ 1. [ 3

Le nombre duquel on soustrait un autre nombre (c.-a-d. « diminuende ») pourra
méme étre trés grand, mais il faudra augmenter le degré de difficulté a travers les
deux étapes suivantes, tout en surveillant 1’adaptation des éléves.

Etape a. Prendre les nombres de 0 a 10 comme diminuendes

Etape b. Prendre les nombres de 11 a 18 comme diminuendes

()



Note : L’étape b. comprend des soustractions avec franchissement de la dizaine. On
fera alors s'exercer les éléves jusqu'a ce qu'ils puissent rapidement donner la
réponse. La soustraction avec franchissement de la dizaine est un exercice
essentiel a faire maitriser aux éléves.

iii) Soustraire de maniére successive

Soustrayons le nombre de la carte d’abord de 10, puis du résultat de la
soustraction précédente

Utiliser les 5 cartes de nombres de [0] 4 4] . Commencer par soustraire de 10 le
nombre de la carte, puis soustraire du résultat de la soustraction précédente le
nombre de la prochaine carte. Le dernier nombre est forcément le 0.

(3) Multiplication
Pratiquer les exercices avec les cartes de nombres pour faire mémoriser les tables de
multiplication.

Table de 2

Ecrire en grand le nombre 2 au tableau et dire : « Multiplions le nombre de la
carte par 2 ».
Tirer les cartes en ordre croissant en commengant par 0.

On tire les cartes doucement, et les réponses progressent de 2 en 2.
@ 0 Dire : « 2 fois 0 font 0 »
2 «2 fois 1 font 2 »
4 « 2 fois 2 font 4 »

20 « 2 fois 10 font 20 »
C’est relativement facile d’ajouter 2 a chaque fois.
Les ¢léves mémorisent la table de 2 en répétant plusieurs fois cet exercice.

Table de 5

Ecrire en grand le nombre 5 au tableau et dire : « Multiplions le nombre de la carte
par 5 ».

@ 0 Dire : « 5 fois 0 font 0 »
5 «5 fois 1 font 5 »
10 « 5 fois 2 font 10 »

50 « 5 fois 10 font 50 »
Table de 10

Ecrire en grand le nombre 10 au tableau et dire : « Multiplions le nombre de la
carte par 10 ».

0] 0 Dire « 10 fois 0 font 0 »
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10 «10 fois 1 font 10 »
20«10 fois 2 font 20 »

100 «10 fois 10 font 100 »

Table de 3
Ecrire en grand le nombre 3 au tableau et dire : « Multiplions le nombre de la carte
par 3 ».

On tire les cartes doucement, et les réponses progressent de 3 en 3.
@ 0 Dire « 3 fois 0 font 0 »
3 « 3 fois 1 font 3 »
6 « 3 fois 2 font 6 »

30«3 fois 10 font 30 »
Les ¢léves mémorisent la table de 3 en répétant plusieurs fois cet exercice.

Table de 4

Une fois que la table de 2 est mémorisée, il suffit de la multiplier par 2 pour
obtenir la table de 4.

Enseigner aux ¢léves qu’il y a deux méthodes : ajouter 4 a chaque fois ou
multiplier la table de 2 par 2.

0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40
Les ¢leves mémorisent la table de 4 en répétant plusieurs fois cet exercice.

Table de 1
La table de 1 est facile puisque les nombres ne changent pas.
0123 456 78 9 10

Table de 0
Pour toutes les multiplications par 0, la réponse est 0.

On passe ensuite aux tables de 6 a 9, qui peuvent paraitre difficiles. Pourtant, la table
de 9 est la plus facile a mémoriser de ces trois.

Table de 9
La table de 9 est facile 8 mémoriser, car il suffit de réaliser que tous ses nombres
sont composés de chiffres dont la somme est 9.

9 18 27 36 45 54 63 72 81

Le chiffre du rang des dizaines augmente de 1 a chaque fois, et le chiffre du rang
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des unités diminue de 1 a chaque fois.
Les éléves mémorisent la table de 9 en répétant plusieurs fois cet exercice.

Il reste ensuite les tables de 6 a 8.
Environ la moiti¢ des tables de 6 a 8 a déja été mémorisée, puisque la
multiplication est commutative.

Si I’on connait 6 x 2 = 12 dans la table de 2, on connait aussi 2 x 6 = 12 dans la
table de 6.

De la sorte, il ne reste 8 mémoriser que les calculs suivants :

Table de 6
36
42
48
Tablede 7
49
56

Table de 8

g 64

Les éléves ont maintenant pu mémoriser toutes les tables de multiplication.

Renforcer ensuite la mémorisation stire de chaque table a travers des exercices répétés
plusieurs fois.

A D’étape de mémorisation des tables de multiplication, aligner les cartes de nombres en
ordre et répéter plusieurs fois la progression de 1 en 1.

Une fois que les éléves seront habitués, passer aux exercices suivants.
A partir de 10, progresser de 1 en 1 en ordre décroissant.
Tirer les cartes en ordre aléatoire.

En 2°¢ année, on utilise la méthode de progression croissante de 1 en 1 avec 1’objectif que
tous les ¢léves soient capables de faire les exercices.
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[Cartes de nombres des éléves|

Méthode d’utilisation et méthode d’enseignement

Lorsque les €léves se seront habitués aux cartes de nombres en travaillant avec celles de
l'enseignant, utiliser les cartes de nombres des éléves en parallele avec les cartes de
nombres de I’enseignant.

L'utilisation des cartes de nombres des éléves permet d’améliorer considérablement leurs
capacités de calcul.

Enseignement de départ

Montrer aux éléves les cartes de nombres des éléves et dire :

« A partir d'aujourd'hui, nous allons faire les exercices en utilisant les cartes de nombres
des éleves. »

« Vous allez devenir de plus en plus forts en calcul. »
«Je distribue un jeu de cartes a chacun. Prenez-en grand soin. »

Méthode de conservation

Les cartes de nombres des éléves peuvent étre données aux éléves ou bien conservées par
I'école.

(1) Si elles sont données auxéléves

Les ¢€leéves les conservent sous leur propre responsabilité.

Expliquer aux ¢léves qu’ils devront eux-mémes les conserver soigneusement pour
ne pas les perdre.

Les ¢léves écrivent leur nom en petit caractéres au verso de chaque carte.

On range les cartes en ordre quand les exercices sont terminés (vérifier qu’il y a
bien le total des 11 cartes).

On doit clairement décider a quel endroit les éléves conserveront les cartes.

(2) SiI’école conserve les cartes

Décider de I’endroit de 1’école ou les cartes seront conservées.
Les cartes sont distribuées aux ¢léves a chaque utilisation, puis ramassées ensuite et
conservées.

Modeles d’exercices

(1) S’exercer tout seul

Tenir les 11 cartes des deux mains, dire la réponse a la 1™ question, et poser la carte
sur la table.

Dire la réponse a la 2¢ question et poser la carte au-dessus de celle qui est déja sur
la table.

Continuer avec les 11 cartes.
Répéter le méme exercice.

(2) S’exercer a deux
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A I’étape ou les €leéves ne sont pas tous encore capables de donner la bonne réponse,
ils se renforcent par un travail d’enseignement et d’apprentissage mutuel.

En groupe de deux éléves voisins, I’un tire les cartes et I’autre donne les réponses.

Quand un éleve ne sait pas répondre, il discute avec ’autre qui Iui donne des
indications, et ils se renforcent a travers ce processus.

(3) Devant tous les éleves

Quand un certain niveau a été acquis, les éléves se produisent devant toute la
classe.

Si un éléve ne sait pas répondre, tous les autres 1’aident a trouver la réponse.

(4) Si I’on fait s’exercer les éléves a la maison

«Avec vos cartes de nombres, faites au moins 3 fois a la maison l'exercice que nous

avons fait aujourd'hui. »
C'est une bonne idée d'indiquer le nombre de fois de I’exercice, par exemple « 3

fois ».
En précisant par exemple « au moins 3 fois », I’enseignant peut s'assurer de
l'application des éleéves en leur demandant le jour suivant combien de fois ils ont

fait l'exercice.
Les plus importantes méthodes d’utilisation des cartes de nombres des éleves

Addition
Premiére étape
Aligner les 11 cartes de nombres de 0 a 10 en ordre croissant.

Pour chaque série ci-dessous, regarder le nombre de la premicre carte, donner la réponse
puis poser cette carte sur la table, et ainsi de suite avec les autres cartes.

Additionner 1 au nombre de la carte
1 — 2 - 3 - 4 ...
Une fois la série terminée avec les 11 cartes, les retourner et les tenir a la main.

Additionner 2 au nombre de la carte
2 - 3 - 4 — 5 ...
Une fois la série terminée avec les 11 cartes, les retourner et les tenir a la main.
Additionner 3 au nombre de la carte
3 - 4 - 5 — 6 ...
Une fois la série terminée avec les 11 cartes, les retourner et les tenir a la main.
Additionner 4 au nombre de la carte

Additionner 9 au nombre de la carte
L’exercice est maintenant terminé.

Lorsque les nombres additionnés grandissent, la difficulté augmente car il y a plus
d’additions avec franchissement de la dizaine.
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Deuxiéme étape
Me¢langer les 11 cartes de nombres en ordre aléatoire. C’est plus difficile qu’a la premiere
étape, car on ne sait pas quel nombre va sortir.

Soustraction

Premiére étape
Aligner les 11 cartes de nombres de 0 @ 10 en ordre croissant.

Pour chaque série ci-dessous, regarder le nombre de la premiére carte, donner la réponse
puis poser cette carte sur la table, et ainsi de suite avec les autres cartes.

Soustraire de 10 le nombre de la carte

10 -0 9 — P 8 — B 7 ...

Une fois la série terminée avec les 11 cartes, les retourner et les tenir a la main.

Soustraire de 11 le nombre de la carte

o 11 — @ 10 - 2 9 — B 8 ...

Une fois la série terminée avec les 11 cartes, les retourner et les tenir a la main.

Soustraire de 18 le nombre de la carte
L’exercice est maintenant terminé.
Deuxiéme étape

Me¢langer les 11 cartes de nombres en ordre aléatoire. C’est plus difficile qu’a la premicre
étape, car on ne sait pas quel nombre va sortir.

Multiplication

Aligner les 11 cartes de nombre de 0 a 10 en ordre croissant.

Pour chaque série ci-dessous, regarder le nombre de la premiére carte, donner la réponse
puis poser cette carte sur la table, et ainsi de suite avec les autres cartes.

Multiplier par 2 le nombre de la carte

oo —- 12 — P 4 - B 6 ...

Multiplier par 3 le nombre de la carte

|§|0—>3—>|Z|6—>9 ......

Multiplier par 9 le nombre de la carte

|§|0—>9—>|Z|18—>27 ......

L’exercice est maintenant terminé.
En 2¢ année, on utilise la méthode de progression croissante de 1 en 1 avec I’objectif que
tous les éléves soient capables de faire les exercices.
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